

² Адрес ректора Ленинградского университета А. А. Вознесенского был зачитан на собрании профессорского коллектива Карлова университета в Праге 17 октября 1946 г. На основе решения профессорского коллектива ректорат Карлова университета направил 30 октября в Ленинград ответное письмо (AUK. Fond filozofické fakulty. Inv. č. 1454. Krab. 218).

239

Письмо посла СССР в ЧСР В. А. Зорина председателю Правительства ЧСР К. Готвальду о решении Правительства СССР принять в советские вузы чехословацких студентов

Прага

16 сентября 1946 г.

Уважаемый господин Премьер-Министр,

Я уже имел честь информировать Вас, что Советское правительство выразило желание принять в 1946-47 учебном году 20 чехословацких студентов¹.

Эти студенты будут освобождены от платы за обучение и пользование учебными пособиями. В отношении снабжения, питания и пользования коммунальными услугами студенты будут приравнены к советским студентам.

В дополнение к этому имею честь сообщить, что чехословацким студентам и аспирантам будет выплачиваться стипендия на общих основаниях, как и советским студентам и аспирантам, а именно студентам в размере до 500 рублей в месяц и аспирантам до 900 рублей в месяц.

Прошу Вас, г-н Премьер-Министр, принять уверения в весьма высоком к Вам уважении.

[В. А. Зорин]

Публикуется по АВП СССР.

Копия.

¹ В 1946—1947 уч. году чехословацкие студенты обучались в вузах Москвы, Ленинграда, Челябинска, Тбилиси, Новочеркасска. (См.: Rudé právo. 1946. 27 října; Praha — Moskva, 1948. С. I. (15 led.) S. 17—18).

240

Из выступления ^{1} председателя ЦК КПЧ К. Готвальда на собрании актива заводских партийных организаций*

Прага

4 октября 1946 г.

Часто задается вопрос, ведет ли наше развитие к социализму, идем ли мы этим путем. Что ж, хотя за последние 16 месяцев мы и не говорили много о социализме, все же немалый отрезок по пути к нему пройден.

Однако мы идем своим собственным, специфическим путем. Необходимо осознать, что средства, с помощью которых строил социализм Советский Союз, не являются единственными возможными. Например, первоначальные лозунги, выдвинутые в ходе Октябрьской социалистической революции, даже не содержали требования о переходе промышленности в государственную собственность, а требовали лишь установления контроля над производством. Только иностранная интервенция и контрреволюция вынудили партию большевиков к более быстрым и далекондущим мерам. Короче, творческий марксизм всегда определяет свое отношение к тому или иному событию в соответствии с данной ситуацией, местом и временем.

^{1*} Текст выступления полностью не опубликован.

Какие условия дали нам возможность вступить на этот особый путь к социализму?

Прежде всего то, что фашизм потерпел военное поражение, тем самым исчез главный поработитель и освободились огромные силы. В ходе войны господствующие классы отдельных оккупированных стран показали свое истинное лицо, скомпрометировав себя сотрудничеством с фашизмом. Возросло самосознание трудящегося народа, укрепилось его единство и воля установить новые порядки. Наконец, изменилось и соотношение сил в мировой политике. Главным образом тем, что Советский Союз вышел из войны беспредельно усилившимся. Под влиянием этих факторов в целом ряде стран возникли режимы, которые не являются еще социалистическими, но рабочий класс там активно участвует в осуществлении государственной власти. Возник новый тип демократии, которую мы называем народной демократией. Этим лишь было доказано на практике то, что классики марксизма теоретически предвидели, что существует и иной путь к социализму, нежели через советский государственный строй. По этому пути идут Болгария, Польша, а также Чехословакия.

Признаками этого нашего пути являются: структурные изменения в нашем государственном управлении в результате ликвидации старой политическо-бюрократической системы и создания новой системы на народной основе национальных комитетов, далее — национализация, которая дала в руки трудящихся экономическую власть, и, наконец, Национальный фронт — союз рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции — руководимый сильной Коммунистической партией, которая оказалась способной завоевать первенство не только в рядах рабочих, но и в рядах крестьянства.

А сегодня главной задачей на этом пути является выполнение двухлетнего плана. Успех двухлетнего плана будет означать, что мы окончательно оправимся от ударов, нанесенных нам оккупацией, и жизненный уровень нашего народа повысится до довоенного уровня. Еще более важным результатом явится то, что мы окончательно докажем всем критикам и турикам, что наш режим народной демократии, национальных комитетов и национальных предприятий добился успехов и в сфере экономики, то есть на том самом участке, который всегда был мерилом способностей любого режима, и еще мы докажем, что умеем производить больше, лучше и дешевле, чем старая система. Выполнение двухлетки станет важным этапом на нашем пути к социализму.

Rudé právo. 1946. 5 října. K. Gottwald. 1946—
1948. Praha, 1949. Sv. I. S. 83—85. K. Gottwald.
Spisy XIII. 1946—1947. S. 230—231.

Пер. с чешск.

241

Из выступления министра иностранных дел СССР В. М. Молотова на пленарном заседании Парижской мирной конференции¹

Париж

9 октября 1946 г.

Господин председатель, господа делегаты!

Настоящая конференция — первая Мирная конференция после окончания второй мировой войны. В этой войне на одной стороне стояли демократические страны, на другой — фашистские государства. Война закончилась поражением наших врагов и крушением фашизма в бывших вражеских странах. Ценой огромных жертв мы достигли